

## 青山缭绕疑无路，忽见千帆隐映来

### 交流生的困境与出路

郑滕飞 PB20000296

2021年7月20日，钱同学在家中调试好设备，准备进入腾讯会议参加考试，却惊觉家里的WIFI被父亲误关了。即使重新启动，信号也不知为何并没有恢复。情急之下，她用父亲的手机打开热点，用流量连入了会议。此刻，距离考试开始还有一分钟。

她所参加的这场考试，是南京师范大学（下称南师大）驻学中国科学技术大学（下称科大）的选拔考试。幸运的是，这样的小插曲并没有影响到她的发挥，在高考成绩与选拔考试成绩加权排名后，她顺利成为了一名前往科大的交流生。

#### “不想让大学生生活就这么闲着过去。”

当问及钱同学为何要来科大时，她开玩笑般地说，当时他们好几个人都是觉得，不想让大学生生活闲着过去，想挑战一下自己，于是就报名了选拔考试。南师大到科大数学学院有固定的交流项目，每年都有八个名额，流程也相对确定。一般的交流时长是一年半，如果成绩较好，本人也想留下，最多可以在科大学习三年，大三结束才回去——不过，这个条件很不容易达成。几届前也曾有学长不仅留下，最后还成功成为了科大的研究生，但近两届并没有能达成条件的同学。

钱同学来科大的选择也需要作出其他的牺牲：除了失去强化班的选拔机会外，由于科大数院的培养方案是完全按照数学与应用数学——在南师大也就是“基地班”——进行设置的，如果想走到南师大数院的另一个方向“师范类”，就需要补修不少科目。钱同学想当老师，因此周围的不少人都不太理解她为何要去科大交流。她对此解释道，一方面是由于本科师范毕业也很难找到机会，更重要的是，她想看看“好的教育”是什么样子。

事实上，想在交流结束后走向师范道路的人并不是少数。在现在大一的八位南师大交流生中，至少三位都在志愿中填报了师范相关的专业。当然，想继续在数学专业走下去的人也不少，立志当大学老师的任同学就是其中之一。对这些人来说，来科大是为了更纯粹的学习环境、更强大的师资力量与更优秀的同学们。与想走师范方向的人往往选择离开不同，他们的目标就是在科大待上三年。正如任同学在正式开学前发出的豪言壮语：“我会尽力在一年半之后还留在这里的。”不少南师大交换生都是以此作为努力的方向。

正当大一的南师大交流生们雄心壮志地规划着未来的学习生活时，已经在科大生活一年的上一届南师大交流生对此就理智了很多。在被问及给学弟学妹们的寄语时，虽然也有人给出了“学弟学妹冲！”的话语，更多人却说，希望他们能好好珍惜在科大的时光，让自己开心一点，“别用一种后悔来这里的心态生活，也别总想着自己学得一定比别人难比别人多比别人快而把自己太当回事。”

这样的说法无关悲观，也并不代表轻视。作为学长学姐的他们，比任何其他人都更加清楚交流生所必须面临的困境。

#### “有时感觉自己对于科大更像是一个客人。”

交流生们所面临的第一重困境，就来自交流生这个身份本身。对南师大交流生们来说，从报道起就在科大，身边的班级、同学也一直是科大人，“归属感还是有的”，但即使如此，在某些时刻，交流生们还是会清晰的感觉到自己对于科大“外人”的身份。

对这件事感受最深刻的，可能是20级的南师大交流生郑同学。从报道分宿舍时，

对比就已经出现：科大的新生们都住在中区新建的宿舍，而他不得不前往东区的老宿舍楼；科大的新生们有包含全套床上用品在内的“新生大礼包”，他却只能自己准备。在报道第二天的开学考试中，他的数学成绩达到了全校前三十的水平，理应参加华罗庚数学英才班的选拔，可因为交流生不允许在科大加入英才班，他根本无法得到这次机会。那天，他说他感觉到了“交流生的卑微”，想在接下来的四年好好努力——然而他终没有获得留在科大的资格，将在这学期结束时，与其他七位上届南师大交流生一同返回南师大，继续学习数学专业，或是转向师范。

学号的开头是 JL 而非 PB；不需要参加科大的校纪校规考试，而需要通过南师大的考核；四六级、入团入党都需要在南师大进行；这些事情虽然不大，却在堆叠起一层疏离感，让有机会融入的人或许就因此远离。

交流生也并非都是大一就前来科大。西南科技大学与新疆师范大学都有大二前往科大的交流项目。对这些交流生来说，身份认同的问题就更加显著。对南师大交流生的调查中，无论大一大二，都会有人觉得自己就是科大人。可是，大二来科大的交流生们最开始进入的就是已经成型的班级，又不像新生一样经历了科大的完整引导，在采访到的对象中，没有人认为自己是真正意义上的“科大人”。

这一重困境谈不上什么出路，因为种种对比和差异都客观存在。事实不能改变，心态却能。一位上一届的南师大交流生就给这一届寄语：“性格张扬一些，把自己当成科大的学生”，也确实有些人做到了“在科大的每一天都会觉得自己是科大人”。此外，交流生们也有自己的“传承”，取得联系后，上一届的交流生会给下一届分享一些经验、传授一些小技巧，这些温情凝成了交流生之间的纽带，也消弭了“独在异乡为异客”产生的孤独。

### “说了是交流生的身份之后，氛围就变了。”

紧随身份认同之后，人际交往成为了第二重困境。对南师大的交流生，这似乎并不构成问题。很多南师大交流生都在调查中表示，交到了不少并非交流生的朋友，而朋友不算多的人则觉得“我的情况和我是不是交流生没啥关系，和我想不想拥有很多朋友关系很大”。从大一就加入班级的他们，同班级一起成长、经历，早已成为了这个集体中的一员。

对新疆师范大学的刘同学来说，情况并非如此。她是大二来到科大的交流生中的一员，在计算机科学学院交流一年。虽然并没有什么刻意的孤立或是排挤发生，但她能感觉到，很多时候，聊得还不错的朋友在“说了是交流生的身份之后，氛围就变了；一问原学校是个双非，氛围又变了”。

新疆师范大学只是一所普普通通的一本，对其中的同学来说，来科大交流需要付出更多的努力。在采访中，刘同学觉得这是“不喜欢我这个来自双非的交流生”，因此不再尝试结识科大的好友。除了她以外，另一位大二的交流生代同学也表达过融入班级的困难。

在这件事上，很多南师大交流生的体验与他们却恰恰相反。钱同学表示，“其实并没有感受到交流生身份带来的巨大差别。除了偶尔会解答一下同学的好奇发问，‘好奇怪，我在科大的数院本科新生名单上没看到你，你是从哪个院转过来的？’”，而以会讲相声闻名 21 级的张同学更是觉得在科大的朋友“太多了数不过来”。

这其中的差异，或许才是第二重困境的本质原因。刘同学所感觉到的，与其说是讨厌，不如说是一种出于直觉的轻视。对科大同学来说，克服这种轻视需要摆脱学校身份所带来的优越，而对交流生来说，首先可以调整的是心态。就像一位南师大交流生所说，“科大人还是相对质朴的做学问的一群人”，其中或许并不存在那么多的恶意。说清楚

这份轻视，问题可能就得以改善。

更关键的是，不要预先将自己摆在了较低的地位。钱同学提到，有同学不愿意参加交流项目是因为觉得会被看不起。可事实上，交流生的身份反而意味着优秀，只要愿意潜心钻研，便能融入这个“让人沉淀下来做事”的氛围。

### **“困难就是学习，快乐就是不怎么学习。”**

即使度过了前两重困境，学业仍然是横在所有人面前的一座山。对交流生来说，这件事格外敏感——南师大交流生的学习情况直接关系到在科大的时间，而大二来科大的交流生由于之前的课程体系差异，想跟上科大的进度尤其困难。采访的问题中，有一个是“印象深刻的困难与快乐”，几乎所有人在困难处都提到了学习，更是有人颇具幽默感地吐槽：“困难就是学习，快乐就是不怎么学习。”

数学学院的课程本就是科大最难的课程体系之一，来自南师大的交流生也免不了受其折磨。用钱同学的话说，“数分（数学分析）想答案的巧妙办法完全想不出，代基（代数学基础）找到答案但看不懂，几何（几何学基础）连靠谱的答案也找不到”。事实上，普通科大同学在这些数学课上的痛苦并不亚于交流生们，但离开与留下之间的分别就想要继续在科大读书的人增添了几分压力。豪言壮语的任同学期中考试的成绩并不理想，于是一边说着自己“摆烂了”，一边默默认真看着书。而张同学在科大收获了友谊后，已经对可能的离别产生了不舍。对他们来说，这也是额外的努力的动机。

作为西南科技大学来科大生物学院的交流生，代同学则感到最难的课程不是专业课，而是科大的数学、物理课程。不过，作为交流生，由于学分折算，也未必要在科大修所有对应的课程，于是代同学联系教秘，退掉了感觉难以学会的电磁学B。

刘同学和同样从新疆师范大学来的魏同学就没有那么幸运了。由于学过的前置课程难度低于科大通修的《C语言程序设计》，这学期的专业课《数据结构》显得格外痛苦：“学习就像递归，一直调用弥补以前不会的知识点”。不过，跌跌撞撞学完了一个学期，确实感到自学能力有了不小的提升。

也并不是所有交流生都会觉得课程格外艰难，但能在其中如鱼得水的，就采访结果来看，终究还是少数。这样一重困境，没有什么固定的解法，更没有一蹴而就的方案。获得努力的动机固然是好事，有的时候，或许也正如学长学姐们在寄语中说的，比起强求，更应“让自己过得开心点”，然后珍惜这段经历，去看不同的可能。

### **“科大的环境可能更加接近于我对‘大学’的理想。”**

虽然有着重重困境，在问及交流生们对科大与交流经历的看法时，收获的往往是正面的评价。除了个别大一的南师大交流生们给出了“顶不住”、“想回南师大”之外，大家普遍觉得科大是个挺好的地方，交流经历也是一段特别的经历。

交流生们对科大的正面印象，除了“学习氛围浓厚”、“各方面资源更好”这样科大同学也常给出的评价外，基本可以归结成两点：自由与朴素。自由，一方面是“没有什么杂七杂八的事情”，另一方面则是相对人性化的管理。南师大的校规考核比起科大有更多奇怪的问题，而很多大学都有的宵禁在科大也并不存在。关于朴素，简单的说法是“没有其他学校的太多花里胡哨”，大家的关注点基本都在学习上。

除了这样的正面印象，也有些人指出了科大存在的问题，比如科大人的交际能力不足、活动太少等等。在科大生活了至少一学期后，大家都已熟悉了这方土地，也熟悉了这里的人与物。无论是考完试在群里求“捞人”还是痛骂大物实验浪费时间，他们与科大人没有什么两样。

而关于交流经历是否值得的问题，绝大多数交流生都毫不犹豫地回答了“值得”。

“见识到了可能这辈子都不会见到的人”、“师资力量很牛、同学也很强很努力”，至少也是丰富了阅历、体验了不同的生活。这一方面，经历相对更加艰难的大二来的交流生们却给出了更为正面的评价：有了与原学校的对比，这样的经历弥足珍贵。

对南师大大一的交流生们的最后一个问题，是他们对未来的交流生活的期待。有人说想要总结出正确的学习方法、改善学习状态，有人说想要做好自己、和同学们打好关系，也有人对自己说：“好好珍惜在这的每一天，收获是不会让你失望的”。从当老师、学数学到转投物理，尽管有不同的选择，在这条充满荆棘的道路上，他们仍眼含着光，憧憬着未来。无论是离开还是留下，就像一条寄语中所说，“一些困难，坚持过去之后会有别样的风景”。

### **“我们来过，看到了更广阔的世界，也让我们更加懂得珍惜眼前的时光。”**

学期接近尾声，20 级的南师大交流生们告别的日子也越来越近。2022 年 1 月 17 日寒假的开始，也代表着他们在科大最后时光的完结。

写下“让自己过得开心点”的周同学在科大认识的人不多，却收获了挚友，而更有人在科大收获了爱情；郑同学虽然未能留下，也在科大学到了以前未曾了解的专业知识，坚定了前往数学道路的决心；更多的人因为科大的经历，明确了自己未来的方向：去学习金融、去加入师范队伍，当然还有如郑同学一样继续学习数学。

大一的交流生们还将在科大进行至少一年的学习。他们可能会与前辈们经历相似的迷茫、度过相似的艰难，最后奔赴各自的前路。那时，他们将给 22 级的八位交流生带来新的寄语与期待。

对大二乃至大三的交流生，科大的引导并不能算到位，只是“什么也不知道，直接开始上课”。不过，经历了一个学期的迷茫后，他们也逐渐适应了科大的生存方式，即将开展对专业的进一步学习。

如果钱同学那天未能及时接入会议，或许她现在正在南师大的图书馆里复习着教育学的科目。但她选择抱着一份期待来到这里，与科大人一同生活、学习，共享快乐与失落。就像选择来到这里的每个人一样，历经困境、找寻出路，然后带着科大留下的一点印记奔赴未来。